

坚持梦想 收获幸福

——元旦假日热词盘点

据新华社电 2016年的元旦节日，“梦想”成为最热门的词汇，国家领导人强调“只要坚持，梦想总是可以实现的”，更多的人意识到，要靠埋头苦干才能收获幸福。同时，在这辞旧迎新时刻，虽然部分地方仍遇“雾霾锁城”，但大气污染防治、居住证暂行条例、全面二孩等一系列新规开始施行，为新的一年埋下了新象的种子。

【坚持梦想】

“只要坚持，梦想总是可以实现的。”元旦前夕，习近平总书记发表了2016年新年贺词，回顾2015年奋斗历程，展望2016年的中国与世界。

2016年是我国进入全面建成小康社会决胜阶段的开局之年。习近平总书记指出，前景令人鼓舞、催人奋进，但幸福不会从天而降。我们要树立必胜信念、继续埋头苦干，贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，着力推进结构性改革，着力推进改革开放，着力促进社会公平正义，着力营造政治上的绿水青山，为全面建成小康社会决胜阶段开好局、起好步。

无疑，梦想贵在坚持，成在坚持，也难在坚持。未来必定属于敢于有梦、勇于做梦、勤于圆梦的人们。

【霾“锁”新年】

2016年伊始，雾霾也跟着“跨年”，北京、山东、安徽等多地出现不同程度雾霾天气，成都甚至因雾霾取消了原定于1月1日上

午举行的第47届元旦越野跑。

新修订的《中华人民共和国大气污染防治法》1月1日起施行，成为推进生态文明建设、保障公众健康的又一利器。新法不仅在法条数量上几近翻一倍，内容上也基本对所有现行法条作出修改。其中，加大了行政处罚力度。取消了对造成大气污染事故企业事业单位罚款“最高不超过50万元”的封顶限额，变为按倍数计罚。

新法体现了重典治霾的决心，严格的处罚规定必将对污染企业产生巨大的威慑作用。然而治霾之路任重而道远，还要更加强化日常督察执法，让企业不敢、不愿、不想触法律的高压线。

【“元旦宝宝”】

这个元旦，修改后的人口与计划生育法开始施行，这意味着独生子女政策正式退出历史舞台。一批原是“政策外”的二胎宝宝，熬过了最后的“娘胎”时刻，在新年第一天顺利出生，搭上“全面二孩政策”的始发车。

对于全面二孩而言，政策的改革并非“句号”。专家认为，一方面，需要完善相配套的经济、社会和家庭发展的政策体系，让人“生得起”“养得好”；另一方面，“超生罚款”的保留意味着违规生育三孩、四孩的夫妇还是需要缴纳罚款，具体情况要视各地制定的标准。

【居住证改革】

2016年正式开启“居住证时代”，从“暂

居证”到“居住证”，虽只有一字之差，但尚未拿到一纸户籍的人们，终于可以凭借持有的居住证，逐步享受居住地的公共服务和社会福利，并可通过不同方式落户。目前，全国31个省区市均已出台居住证制度，超过20个省区市已明确提出从居住证到户口通道的制度设计。

居住证改革仅仅是一种开始，标志着户籍制度改革迈出了坚实一步。专家们分析，居住证的施行实际上为消除户籍制度的不公平提供了过渡的渠道，最终户籍制度的基本功能将会还原，公民拿着身份证到哪里都能享受同样的公共服务。但是，任何一项改革都不是应声而落地，因此，各地需要及时出台政策跟上改革脚步，打通政策“最后一公里”。

【火箭军】

中国人民解放军陆军领导机构、中国人民解放军火箭军、中国人民解放军战略支援部队2015年12月31日成立。

国防部新闻事务局局长、新闻发言人杨宇军介绍，考虑到第二炮兵实际上担负一个军种的职能任务，这轮改革将第二炮兵更名为火箭军。

习近平总书记强调，火箭军是我国战略威慑的核心力量，是我国大国地位的战略支撑，是维护国家安全的重要基石。

军事院校的专家学者表示，3支新调整组建部队的成立，使军种结构比例得到优化、新型作战力量建设得到加强，反映了现

代战争需求，顺应了世界新军事变革潮流，凸显了改革设计的科学性合理性，必将在解决我军体制性障碍和结构性矛盾中发挥应有作用，推进战斗力的进一步解放和发展，加快各军种发展建设步伐。

【电影票房】

假日期间，电影市场格外火爆。来自艺恩票房智库的数据显示，仅元旦当天全国票房便突破3.46亿元。其中《唐人街探案》以1.12亿元拿下冠军，《老炮儿》以8499万元位列第二，《寻龙诀》以7234万元位列第三。

回顾过去一年，“百花齐放”的国产电影取得的成绩令人欣喜。新闻出版广电总局电影局的数据显示，2015年全国电影总票房为440.69亿元，比2014年增长48.7%，创下“十二五”以来最高年度增幅。其中，国产影片票房271.36亿元，占总票房的61.58%。特别是《大圣归来》《夏洛特烦恼》《滚蛋吧！肿瘤君》等年轻导演推出的现象级电影，展现了中国电影的创意潜力和发展势头。

当前，互联网企业对电影业的渗入，在改变传统电影制作生态的同时，也推进了中国电影产业的市场化改革。但是，欣喜的同时切不可沾沾自喜。2015年扎堆的国产电影，也暴露了良莠不齐的质量问题。期待中国电影业更加创新求精，避免作品类型单一化的趋势，以免市场充斥热门大片的仿制品。

“绿树阳光 祈福中华”周口市援疆援藏公益捐书活动

市民商家齐行动 爱心书架溢书香

□晚报记者 张燕 文/图

本报讯 有一件温暖的事，从2015年年底启动，到了2016年仍在继续，那就是“绿树阳光 祈福中华”周口市援疆援藏公益捐书活动。爱心图书捐赠点公布后，市民、商家踊跃捐书，爱心不断汇聚，大家都是为了让有需要的孩子获得快乐童年。

市民踊跃捐书 有的捐了一次又一次

13个捐书点分布在周口市区各个地方，《周口晚报》以及周口晚报微信公众平台都给与了公布，这不仅吸引了众多市民的关注，不少人还把这条信息附上“为了孩子的健康成长，请大家献出微薄之力”“孩子是祖国的未来，大家伸出援手助力他们健康成长”等话语，转发到微信朋友圈，一时间，朋友圈的爱心接力温暖了全城。

就这样，不少市民从家中精心挑选出适合孩子阅读的书籍送到就近的捐书点。5、14、16、20……每个捐赠点记录的不断增长的捐书数字后面，是一颗颗滚烫的爱心，有一个个感人的故事。家住七一西路的王女士是周口晚报微信粉丝，得知家附近的铁观音专卖店是一个捐书点后，她精心整理了一批字典等书籍送了过去。次日，她又让丈夫送去



几本图书。“这55本书孩子已经看过了，平时闲置一边，把它们送给有需要的孩子，增长他们的见识，开阔他们的眼界，是件好事！”王女士说，捐出一些书只是举手之劳，换作其他人也会这么做的。

商家热心公益 募集更多“精神食粮”

作为捐赠点的铁观音专卖店、偶来路儿童摄影店等13个商家，虽然经营范围不同，但都拥有一颗“公益心”，都想为孩子献出自己的一份微薄之力。为此，他们不仅在店内最显眼的位置摆放书架、条幅等，还给员工上培训课，让其指导捐书的学生参与“幸运爱心小天使”评选活动以及书籍管理工作。

除此之外，这些商家还动用各自资源，通过多种方式让更多的市民参与捐书活动。1月3日下午，偶来路儿童摄影店不仅把书架、捐书宣传海报搬出店外，还举行了一场公益演出(如图)，经

理郭振营兼任导演、主持和音响师。随着音乐声响起，由演员及小朋友表演的魔术、口技、舞蹈、歌曲等节目逐一登场，精彩的演出吸引了不少行人驻足观看。周口晚报记者注意到，时间不长，书架上就堆放了《福尔摩斯侦探》《成语故事》等100多本书籍。10岁的刘艺萱一边把书放上书架一边说：“我想与其他小朋友一起分享书中的知识和快乐。”

“我很高兴我的摄影店能成为捐书点，因为我一直想为贫困地区的孩子做些事情。”郭振营说，对于贫困地区的孩子来说，相比吃穿，他们更需要书本，因为能从书中汲取知识、开拓眼界、丰富思想、把握机会、改变命运。为此，三四天前，他就给店里的会员逐一拨打电话讲解了捐书活动，很多人表示愿意参与。为了表示感谢，他特意举办了这场公益演出。众人拾柴火焰高，他希望更多人参与捐书，让爱心传递下去。



比赛现场

庆元旦 赛羽球

11支羽毛球队 商水争霸

□晚报记者 马治卫
实习生 许亭亭 文/图

本报讯 2016年1月2日，来自我市川汇区、项城、商水等地的11支羽毛球代表队上演精彩对决，以比赛的方式庆祝新年。

为庆祝2016年元旦节，推动羽毛球运动的深入开展，市体育局青少年苗子选才基地组织策划并主办了此次羽毛球比赛。比赛采用先分组循环后交叉淘汰赛制，吸引了川汇区、项城、商水等地的11支羽毛球代表队积极参赛。

当日下午，周口晚报记者在商水某健身中心看到，在裁判员的指挥下，比赛在4个赛场有序展开。赛场上，选手精彩的扣球、绝杀动作，博得观众掌声阵阵。经过激烈角逐，商水青少年选才基地队夺得团体第一，刘恒远、于博帆分获男子甲组、乙组冠军。

